

Экскурсия для участников велопробега в честь 280-летия с.Усть-Цильма.

6.07.2022.

«Деревня Хабарицкая» была основана в 1750-м году. Через 32 года здесь уже было 3 дома, где проживали 17 человек. Считается, что основателями Хабарихи были Тимофей (Тит) Поздеев и Осип Осташов, жители села Усть-Цильмы, крестьяне, получившие ссуду на переселение. В «Списке населенных мест Российской империи», изданном в 1861 году, населённый пункт упомянут как деревня Хабарицкая Мезенского уезда (2-го стана), при реке Печоре, расположенная в 728 верстах от уездного города Мезень. В деревне насчитывалось 10 дворов и проживал 101 человек (42 мужчины и 59 женщин)[2].

Из дневников экспедиций

1. Впервые выставку предметов с Севера Михаил Константинович Сидоров устроил в 1867 году в Петербурге, чтобы в этом же году принять участие в Парижской Всемирной выставке. Что за предметы были на ней представлены? Каталог выставки показывает, что демонстрировались печорская лиственница, кедр, пихта; изделия из брусяно - точильного камня: точила, брусья, жернова; оленьи шкуры в разных видах, питательные вещества, употребляемые для замены хлеба при недостатке его в неурожайные годы населением р. Печоры: мох болотный, пихтовая древесная кора, мука из древесных рябиновых листьев, мука из соломы, сосновая древесная кора. Представлены были также шерстяные изделия: перчатки и рукавицы, вязанные крестьянками деревни Хабариха из местной овечьей шерсти, окрашенной местными красками. Крестьяне для окраски собирали дикорастущую марену и канарву. Отвар марены даёт красную краску, а отвар канарвы - зелёную. Крестьяне пропорционально мешали одну с другой и создавали разные цвета. Для получения жёлтого цвета примешивали в большом количестве листья берёзы.

2. Путевые впечатления. "По ледовитому океану и Печоре" (1903год)

Мы приближаемся к более населённой (до 10 домов), но всё же убогой деревушке Хабарихе, неуклюже расположенной на правом берегу у устья жалкой речонки того же имени и едва заметной на фоне корявого лиственного леса. В деревне - ни души, ни собаки, ни скотины.

Можно было подумать, что здесь всё вымерло, если бы пройдя несколько вёрст, мы совершенно неожиданно не увидели на громадной песчаной отмели какого то совершенно пустынного острова громадное количество ивовых шалашей, обложенных землёю и дёрном с целым лесом жердей, на которых были развешаны гигантские сети и самые разнообразнейшие рыболовные принадлежности. Весь берег чернел от сплошного ряда лодок, бочек и местами груды только что пойманной рыбы. Ряд дымящихся костров на берегу и в самих шалашах-землянках, при совершенно тихой погоде покрывали эту ватагу прозрачным молочным пологом. При нашем приближении из всех шалашей повылезало всех возрастов многочисленное население, б.ч. одетое в малицы, начиная от детей и до старцев, и постепенно составило громадную толпу, которая долгое время провожала нас глазами. Здесь ловят сёмгу, омулей и сельдь.

В начале 20-го века в деревне насчитывается 28 дворов, 117 жителей. В 1917 году- 34 двора, население 130 человек.

По состоянию на 1920 год, в деревне Хабарица имелось 37 дворов и проживало 150 человек (58 мужчин и 92 женщины). В административном отношении деревня являлась центром Хабарицкого общества Устьцелемской волости Печорского уезда[3].

В школьном музее есть реконструкция села в 20-30-гг. 20-го века. В то время насчитывалось **37 дворов**. В деревне была всего одна улица. Дома, которые стояли на берегу, «глядели» окнами на юг и на Печору, т. е. вдоль дороги. А второй ряд домов был развёрнут окнами к реке, к первому ряду, и окна этих домов выходили на южную сторону.

Жили в домах по 2 семьи «в разных половинах». А также было принято одному из взрослых сыновей переходить жить в дом к бабушке и бабушке, чтобы те на старости не оставались одни, без помощи.

Село делилось по родам: Мартыновы (Поздеевы), Федотушкины (строились в центре, дома у них были двухэтажные); Алёхинцы (Поздеевы) жили в нижнем конце; их соседи Ванины носили фамилию Кисляковы, а Дарочкины - Осташовы. Род Тимашовцев (Поздеевых) облюбовал верхнюю часть села.

Река Печора в конце 80-х годов 20-го века забрала у хабаричан часть села. А в центре старой Хабарицы ещё можно увидеть дома, которым более

сотни лет. Глядя на них можно представить, какой была деревня в 19-м-начале 20 -го века.

История умалчивает, какие важные события происходили в деревне Хабарицкая до 1912 года. Первое важное событие, о котором остались документальные свидетельства, это **ввод первой очереди линии телеграфной связи Усть-Цильма – Хабариха**. Произошло это **15 сентября 1912 года**. Был установлен первый телефон. **Ровно через 100 лет в село пришла оптико-волоконная связь, и появился Интернет.**

За последнее столетие жизнь в нашем селе менялась, и это было связано с изменениями в жизни всей страны.

Первое упоминание о Хабарицком сельсовете обнаружено в списке сельсоветов по Печорскому уезду Усть-Цилемской волости Архангельской губернии за **1923 год**.

Какое-то время Сельский Совет был в Уеге, а в 1934 году переехал в Хабариху. Из хабарицких жителей первым руководящую должность в Сельсовете занял бывший батрак **Сауков Илья Иосифович, был секретарём.**

В 1991 году образовалось два сельсовета: Хабарицкий и Уежной.

В 1924 году в Хабарихе открылась первая начальная школа в нижней части деревни в новом двухэтажном доме раскулаченного **Осташова Тимофея Ивановича.**

35 лет учились ученики в двух комнатах второго этажа простого деревенского дома. **С 1959 года в Хабарихе вырос школьный городок.**

В 2000 году в селе открыто новое здание школы. В 2024 году в селе будет отмечаться 100-летие школьного образования.

В 30-е годы 20 века в стране шла коллективизация, и в Хабарихе в 1930-м году создаётся колхоз имени «Крыленко». Тогда в деревне насчитывалось **46 дворов и проживало уже 154 жителя.**

В 1937 году колхоз имени «Крыленко» переименован в колхоз имени «Чапаева», ставший со временем крупным сельхозпредприятием.

В 1950 году колхоз объединяется с колхозом «Передовик» (д. Бык), в 1973 году реорганизуется в одно из крупнейших хозяйств на нижней Печоре - совхоз «Нижне-Печорский». Первым его директором был Захаров Леонид Васильевич. Быстрыми темпами в селе началось строительство социально-значимых объектов. Но перестройка 90-х годов не обошла и наше село. Распался совхоз, а затем и колхоз «Нижне-Печорский».

В 1934-м году была открыта Хабарицкая изба-читальня в двухэтажном доме, который изъяли при раскулачивании у Поздеева Павла

Ивановича. Первым избачом был Поздеев Наум Калинич. В 1956 году в селе открыли сельский клуб, а в 64-м сельскую библиотеку.

В годы ВОВ наши земляки героически сражались за Победу, а женщины, старики и дети самоотверженно трудились в тылу.

Особая роль на деревне отводится **медицинским работникам**, это они в любое время суток приходят на помощь односельчанам. За десятилетия многим медсёстрам, фельдшерам привелось поработать в Хабарихе. Но с особым чувством вспоминают старожилы села талантливого практика **Павлова Владимира Гавриловича**. Более 30 лет в скромном, но уютном Хабарицком ФАПе работали самоотверженные медицинские работники-Сапович Татьяна Ананьевна и Чупрова Елена Леонидовна.

В 1954-1955 годах село радиофицировали, в домах загорелись «лампочки Ильича».

В 1964 году в селе открыли детский сад. Первой его заведующей была Перфильева Тамара Михайловна.

В 1999 году образовано крестьянское фермерское хозяйство «Кедр».

В 2013 году мы провели акцию «Семь чудес с. Хабарихи» и выявили примечательности, которыми гордятся хабаричане.

1е чудо – это наша природа. Река Печора, сосновый бор, озеро Хабарицкое великолепны в любое время года.

2-е чудо – ЗОЖ. Стадион, 2 детские площадки, 2 спортзала при школе и лыжная база, спортивные секции для детей и взрослых, оздоровительный маршрут и знаменитый Шишкин круг – лыжня в сосновом лесу, ну и увлечённые своим делом тренеры: Шишелова Наталья Павловна, Поздеев Олег Иванович. Мы будем помнить Чупрова Петра Спиридоновича, воспитавшего не одно поколение лыжников.

3-е чудо- это улицы нашего села. В 2010 г. СП Хабариха стало победителем республиканского конкурса «Самое чистое поселение». Верим, что год от года село будет хорошесть.

4-е чудо – МУЖЕСТВО. Мы помним наших земляков, участников ВОВ, тружеников тыла, всех, кто защищал наше Отечество.

5-м чудом села стали учреждения. Дети и взрослые называли школу, фельдшерско-акушерский пункт, Культурный центр, библиотеку. Везде работают увлечённые своим делом люди.

6-е чудо – творчество. В Хабарихе живёт талантливый народ.

Но главное наше чудо – СЕДЬМОЕ чудо Хабарихи – это наши люди.

В канун Иванова дня такая справка:

Из похозяйственной книги д. Хабариха **1930-х гг.** узнаём, что хозяинами **14 дворов из 56, т.е. каждого четвёртого** были **Иваны или**

Ивановичи (Бобрецов Иван Герасимович, Носов Иван Никитич, Осташов Иван Яковлевич, Осташова Мария Ивановна, Осташов Тимофей Иванович, Поздеев Алексей Иванович, Поздеев Григорий Иванович, Поздеев Иван Алексеевич, Поздеев Иван Григорьевич, Поздеев Иван Никитич, Поздеев Иван Федотович, Поздеев Павел Иванович, Поздеева Акулина Ивановна, Поздеева Парасковья Ивановна). **Если заглянуть в родословные**, в каждом роду найдутся Иваны. Это наши предки, наши корни, которыми мы гордимся.

Иван Алексеевич Поздеев (из рода Тимашовцев) стал организатором и первым председателем колхоза в деревне. **Иван Степанович Поздеев** был заместителем председателя колхоза. Ещё два Ивана: **Иван Селиверстович Чупров** и **Иван Маркович Бобрецов**, оба славные воины-победители, руководили колхозом, а позже два Ивана - **Иван Иванович Овсейчик** и **Иван Егорович Носов** руководили совхозом.

Более 100 человек из Хабарицкого С/С не вернулись с полей сражений ВОВ, почти каждый пятый из них – **Иван**.

У **Ивановича Тимофея** (из рода Дарочкиных) и **Ивановны Василисы** Осташовых было 8 общих детей: три сына и пять дочерей.

Старший их сын Иван Тимофеевич Осташов воевал, прошел всю Великую Отечественную войну, был ранен, вернулся живым.

Иван Иванович Поздеев из рода Мартыновых одним из первых работал в избе-читальне, всю свою жизнь был большим тружеником.

Иван Фёдорович Поздеев – умелец из Федькиных, мастер-плотник, бригадир на стройке школьного городка в 60-е годы прошлого столетия, позже заведующий интернатом, председатель сельпо, учитель в нашей школе.

Современные наши хабарицкие Иваны тоже не лыком шиты.

Иван Александрович Поздеев работал в правительстве, сейчас мэр столицы нашей республики.

Иван Викторович Бобрецов – предприниматель. **Иван Владимирович Перфильев** – врач. **Иван Олегович Поздеев** – пожарный.

Александры, Борисы, Василии, Владимиры, Григории, Егоры, Николай ... всех не назовёшь... Многие наши односельчане оставили славный след в истории страны, села.

Семён Иванович Поздеев брал Зимний, **Ерофей Кириллович Вокуев** штурмовал Рейхстаг. **Не перечислить сейчас имена всех, кто в годы ВОВ героически сражались за Родину. Фёдор Григорьевич Поздеев** был награждён Орденом Отечественной войны 2-й степени, а сын его - **Фёдор Фёдорович** Орденом Трудового Красного знамени уже в мирные 70-

е. Наши земляки - **Поздеевы Владимир Прокопьевич и Юрий Иванович** - профессиональные военные,

А Поздеевы Николай Николаевич и Григорий Евгеньевич – славные гармонисты...

В селе живут Почётные жители района Захарова А.Ф. и Соболева А.А., Сапович Т.А., внёвшие большой вклад в развитие нашего района, а значит и Республики. Наш земляк Поздеев И.А. организовал Республиканские лыжные соревнования на приз МОД «Русь Печорская», которые проходят в селе раз в 2 года.

Дуркин А. С. – лауреат премии «За вклад в сохранение и развитие традиционной народной культуры Усть-Цилемского района». Всех славных наших земляков не перечислить...

Гостеприимные, отзывчивые, трудолюбивые, мастеровые.

Ещё в 1867-м г. сначала на выставке в Санкт-Петербурге, а затем на Парижской всемирной выставке среди других экспонатов, таких как лиственница, мука из соломы, олени шкуры, показывающих, как человек может приспособиться к жизни на Севере, были и вязаные экспонаты от хабаричских умелиц: перчатки и рукавицы из овечьей шерсти, окрашенной местными красными и зелёными красками, которые крестьянки делали из дикорастущих марены и канарвы. Сочетая их в разных пропорциях и добавляя, например, листья берёзы, они создавали и другие цвета.

Прошло 150 лет, современные хабаричане хранят умение связать традиционные чулки, исподки. Сегодня вы сможете познакомиться с творчеством талантливой супружеской пары – Ходаковых Надежды Ивановны и Анатолия Валентиновича. Они могут и прясть, и вязать, и пояса плести. А сколько пластиковых пробок ими собрано для изумительных панно, которые украшают их двор!

Традиционное занятие для устьцилем животноводство развивают в современных условиях наши предприниматели Захаровы Василий Леонидович и Оксана Петровна. Их продукция под логотипом «Хабарушки» уже широко известна.

А какие замечательные хлебобулочные изделия получаются у Каневой Валентины Григорьевны, пекаря ЧП Захарова Андрея Васильевича. Наверняка, талант к пекарскому искусству передался Валентине Григорьевне от наших прабабушек.

Василий Журавлёв-Печорский когда-то написал в своём стихотворении о Хабарихе: «Хабар удачу означало...» И нам хочется в это верить, верить в то, что история нашего села будет продолжаться.

Что такое Хабариха?

« Что за слово Хабариха?
Не пойму никак.
То ли слов неразбериха,
То ли просто так.
Берег рвут Печоры воды,
Окружают рвы,
Строят школу для народа
Медленно, увы.
Но старанием народа
Много лет подряд
Все длиннее год от года
Стройных улиц ряд.

И живут в селе красивом
Век своим трудом.
Строят прочно всем на диво,
Вслед за домом дом.
Славятся трудом и песней,
Как ни трудно жить.
И умеют край чудесный
Бережно хранить!
Что такое Хабариха?
Стоит ли гадать?
В Хабарихе коль не лихо
Надо побывать... »

(Н. А. Чупров)

Это стихотворение написано почти 20 лет назад устьцилемским поэтом Чупровым Николаем Алексеевичем про старинное русское село Хабариха, что расположилось на крутом берегу северной реки Печоры. Не только Николай Алексеевич, но и другие местные авторы писали о нашем селе, восхищаясь скромной красотой северной природы, удивляясь безмерному радушию хабаричан.

Василий Журавлёв-Печорский когда-то написал в своём стихотворении: «Хабар удачу означало...» И нам хочется верить, что название села и в самом деле произошло от старинного русского слова «хабар», обозначающего удачу.

Но в научных статьях дано более прозаичное объяснение. «Что означает слово Хабариха? «Хабар» - древнерусское личное имя. От него же и происходит нижнепечорская фамилия Хабаров. А в справочнике «Топонимия Республики Коми» написано, что слово «Хабариха» берёт свои корни из ненецкого языка, где «Хаберьяха» - главная река, основной рукав реки Печоры».